

中華鱘仍極度瀕危 白鱘豚功能性滅絕 鮎魚二十餘年沒見到 長江禁漁 十年內不要再找理由開禁

香港文匯報訊（記者 任芳頡 北京報道）「十年以內不要再找各種理由『開禁』了。」農業農村部部長唐仁健2日在《關於堅定不移推進長江十年禁漁工作的意見》國務院政策例行吹風會上如是表示。香港文匯報記者了解到，三年來，長江十年禁漁取得重要階段性成效，水生生物資源恢復向好，主幹線水域非法捕撈刑事發案降幅超過30%，2023年退捕漁民月均收入同比提高20%。但目前長江流域水生生物多樣性水平、漁業資源水平仍然比較低，長江十年禁漁工作還需持續推進落實。「所以這個事沒結束，十年以內再也不要找各種理由『開禁』了。」唐仁健說。

2021年1月1日起，長江幹流、大型通江湖泊、重要支流和長江口部分海域實行為期十年的禁漁，常年禁止天然漁業資源的生產性捕撈。農業農村部部長唐仁健介紹，2023年群眾舉報的非法捕撈數量同比下降28%，2022年標誌性物種長江江豚的種群數量達到1,249頭，比2017年普查時增加237頭，實現歷史性止跌回升，長江刀魚溯河洄游至洞庭湖，已到了歷史最遠的分布水域。



◆江西省都昌縣鄱陽湖湖區，大批蒼鷺在此棲息。資料圖片

非法捕撈刑事發案降幅超30%

據介紹，目前，公安部累計偵破涉漁刑事案件二萬餘宗，長江流域規模性非法捕撈犯罪多發勢頭得到有效遏制，特別是長江主幹線水域非法捕撈刑事發案降幅超過30%；組織化、團夥化的案件佔比更是不到10%。

在退捕漁民安置保障方面，唐仁健介紹，23.1萬退捕漁民逐一建檔立卡、分類施策、跟蹤幫扶，多渠道提升就業社保水平。15.4萬有勞動能力和就業意願的退捕漁民轉產就業，22.1萬符合條件的退捕漁民參加基本養老保險，5.1萬名已領取養老保險待遇，4萬餘人次接受職業技能培訓。「2023年退捕漁民月均收入同比提高20%，退捕漁民總體滿意。」

禁漁效果初步顯現

魚變多了，是否有必要禁漁十年？農業農村部副部長馬有祥表示，雖然禁漁效果初步顯現，但水生

生物多樣性水平仍然比較低，重點水域的水生生物完整性指數仍然處於「較差」等級，中華鱘仍極度瀕危，白鱘豚已經功能性滅絕，鮎魚20多年沒有見到。禁漁三年新增監測到15種，但歷史上曾分布的443種魚類中，還有120種沒有被監測到。

馬有祥續指，當前漁業資源水平仍然比較低。禁漁後「四大家魚」（青魚、草魚、鯉魚、鱖魚—編者註）的卵苗資源量是禁漁前的4.5倍，但僅佔歷史最好水平的30.5%。總的魚類資源量比禁漁前上升了25.6%，但僅佔歷史最高資源量的36.8%。「有成績，但和最好的差距還非常大。重點水域如太湖、梁子湖的資源量只達到正常資源承載力的63%和36%，水平還是較低。」

「所以這個事沒結束，十年以內再也不要找各種理由『開禁』了。」唐仁健說。



◆三年來，長江十年禁漁取得重要階段性成效，水生生物資源恢復向好，但目前長江流域水生生物多樣性水平、漁業資源水平仍然比較低。圖為去年4月湖北長江天鵝洲故道首次開展遷地保護長江江豚野化放歸工作。資料圖片

三舉措保護長江珍稀瀕危物種

香港文匯報訊 據新華社報道，長江十年禁漁實施以來，水生生物資源恢復向好。與此同時，長江攔河築壩、航道整治、挖砂採石等人類活動仍然較多，珍稀瀕危物種生存環境尚未根本好轉。下一步，中國將採取三方面針對性措施，加強長江珍稀瀕危物種保護。

這是記者2日從國新辦舉行的國務院政策例行吹風會上了解到的消息。

農業農村部部長唐仁健在會上表示，長江流域是世界上水生生物多樣性最豐富的區域之一，分布了400多種魚類。2021年實施禁漁以來，魚類資源開始恢復，2022年標誌性物種長江江豚的種群數量達到1,249頭，實現歷史性止跌回升。

「但同時我們也清醒看到，當前長江攔河築壩、航道整治、挖砂採石等人類活動仍然較多，珍稀瀕危物種生存環境還沒有根本好轉，加之這些瀕危物種生長周期長，繁殖難度大，保護形勢仍不容樂觀。」唐仁健說。

據介紹，下一步中國將採取三方面針對性措施，抓好長江珍稀瀕危物種保護：

一是強化人工保種科研攻關。目前中國已經建設了一批中華鱘、長江鱘的人工保種場，有了一定規模的親本庫，突破了規模化的人工繁育技術難題。下一步，將持續加強科研攻關、提升保種場人工繁育能力，爭取盡快突破自然繁殖、生境修復等關鍵技術。

二是加大增殖放流力度。珍稀瀕危物種只靠自然繁殖恢復比較難，必須通過增殖放流來補充野外群體。從今年起，農業農村部計劃每年安排5,000萬元專項資金，爭取能夠放流100萬尾，力爭未來三到五年能夠逐步增加到500萬尾。

三是強化重點水生生物的棲息地保護。要保護好產卵場、索餌場、越冬場和洄游通道。農業農村部將選擇適宜的水域修復重建產卵場，並會同有關部門研究在攔河築壩處修建過魚設施，落實重要棲息地船舶限速、限航等措施，最大限度降低人為影響。

犬學堂 嚴正聲明

犬學堂國際有限公司 (Daniel the dog International Co Ltd.) [下稱「犬學堂」] 委托本行，嚴正聲明如下：

犬學堂十數年來得到一眾內地及港澳台支持者傳頌，在此犬學堂藉此機會謝過各好友支持者擁戴。

唯盛名亦引致騙子、競爭者等之歪念，對犬學堂之誣捏攻擊日趨猖獗。近日甚至有不法之徒堆砌虛假新聞抹黑犬學堂，中傷業界其中一個領頭羊之同時，又達致招搖撞騙以提升自身曝光率之目的。此等失德行為，為禍極深！

本律師行受犬學堂委托，嚴正聲明：

- 1) 近日關於犬學堂的所有流言蜚語，全部是誣捏中傷犬學堂的誹謗行為；
- 2) 上述誹謗行為，已經交由本律師行跟進。犬學堂絕不姑息！
- 3) 若有任何人真心認為犬學堂有任何不足，懇請光明正大聯絡本律師行或犬學堂，犬學堂有信心具備專業資格的寵物專家，甚至法庭，皆可給予犬學堂公義公道。

犬學堂明白「碰瓷黨」不是第一個，亦不會有最後一個。同時亦明白，應付流言蜚語，誣蔑中傷，乃取得成就的必經階段。犬學堂有幸成為業界其中一員領導者，在此再謝一眾支持者多年來錯愛，承諾必定繼續堅持全情投入照顧及訓練狗隻，協助每一位真心愛狗的狗主人。同時懇請各位，時刻警惕不法之徒欺世盜名之同時，亦經常提醒身邊親朋好友，以免受騙！

C & Y Lawyers
陳余律師行
犬學堂國際有限公司
Daniel the dog International Co Ltd
代表律師

司法部原部長唐一軍被查

香港文匯報訊 綜合中新社及北青網報道，中央紀委國家監委網站2日通報，江西省政協黨組書記、主席唐一軍涉嫌嚴重違紀違法，目前正接受中央紀委國家監委紀律審查和監察調查。

公開資料顯示，唐一軍，男，1961年3月出生，山東莒縣人，1977年7月參加工作，1985年10月加入中國共產黨，中央黨校研究生學歷。

唐一軍在浙江省工作多年，曾任浙江省委辦公廳秘書，舟山市秘書長，浙江省委副書記、秘書長，寧波市副市長，浙江省委副書記、寧波市委書記等職。2017年，唐一軍赴遼寧履新，任遼寧省委副書記、代省長，省政府黨組書記，後任省長。2020年，唐一軍出任司法部部長，2023年任江西省政協黨組書記、主席，至此番被查。

在被查前，唐一軍多次露面。3月21日，唐一軍

以「江西省政協黨組書記、主席」的身份在弋陽縣調研。3月22日，江西召開2024年第三次省委理論學習中心組集體學習，聚焦「嚴明黨的紀律 大抓工作落實」主題，開展警示教育，深化研討交流。當時，唐一軍參加。這也是他公開報道中最後一次露面。

唐一軍是機構改革後新司法部第二任部長。2018年，中共中央印發《深化黨和國家機構改革方案》，方案明確，重新組建司法部，作為國務院組成部門。在唐一軍之前，擔任司法部部長的是傅政華。傅政華在2018年至2020年擔任司法部部長。2021年10月，時任全國政協社會和法制委員會副主任的傅政華被查。2022年9月因受賄罪、徇私枉法罪被判處死刑，且終身監禁，不得減刑假釋。

(特刊)

人的一生活應該怎樣度過

洪明基 全國政協委員



人的一生活應該怎樣度過？我推薦大家看一部奧斯卡短片《蒼蠅一分鐘的人生》。這隻小蒼蠅剛出生，就發現頭上頂了一個計時器，怎麼甩都甩不掉。可憐的小蒼蠅不明白計時器是幹啥用的，直到它看見一隻老蒼蠅頭頂上的計時器清零了，生命也就結束了，原來它只有一分鐘的壽命。

它從老蒼蠅那裏得到了一份清單，清單很長，上面記載了一隻蒼蠅一生應該做的事。時間緊迫，它立刻行動。首先是叮咬一隻浣熊，面對美食，本應該慢慢享用，可是卻來不及細品便匆匆下肚。接着是去參加一個派對，由於沒有朋友，小蒼蠅隨便找了一隻動物充數。下一個任務讓小蒼蠅愣住了，居然要它從鳥嘴裏逃生。果然來了一隻大藍鳥，小蒼蠅趕緊逃命，途中還順帶完成了跳傘任務，最牛的是就連結婚生子都在這一瞬間完成。

生命的短暫讓它來不及思考，總是在懵懵懂懂的時候被迫做了一個又一個重要的人生選擇。當倒計時牌只剩下10秒，清單裡任務還有兩項，一項是看星星，一項是要變得有名。它開始焦慮，沒想到感受絕望也是清單裡的任務。突然，一滴松油砸到它身上，小蒼蠅的生命定格在了最後一秒。夜幕降

臨，星光映襯着這塊新生的琥珀，忙碌一生的小蒼蠅終於能夠停下來，好好地看看星星，看看這個世界。千萬年以後，光芒再次匯聚在它身上，這顆珍貴的琥珀標本引起了世界轟動，它出名了，終於完成了清單上的最後一項。

然而，小蒼蠅匆忙的一生，何其可笑，只為完成一張別人留給它的計劃表。一秒鐘的戀愛會幸福嗎？一秒鐘交的朋友會珍惜嗎？小蒼蠅稀里糊塗地用自己的一生完成了別人定的任務。1分鐘和100年其實是一樣的。死亡並不可怕，可怕的是到死的那一刻，卻發現從來沒有真正地活過。

我們何嘗不是這隻小蒼蠅，考大學、找工作、結婚生子、功成名就，這究竟是複製他人的人生路徑，還是你自己真正的心之所向？所謂虛榮、面子、功名利祿、人情世故，對你真的很重要嗎？人生何其寶貴，我們要好好感受，看看花怎麼開，看看水怎麼流，看看太陽如何升起，看看夕陽如何落下，經歷有趣的事，遇見難忘的人。

生活原本沉悶，但跑起來不就有風了嗎？所以你是按部就班地去完成人生清單呢？還是讓每一天都過得充實快樂呢？

